



鸡峰山云海 冉创昌 摄

峻岭展雄姿 胜境若画屏

□ 牛旭斌

秦岭山脉自东向西奔涌延展，至鸡峰山处骤然昂首挺立。山势如巨擘擎天，层峦叠嶂如铜墙铁壁，以“一夫当关，万夫莫开”的雄浑气势，截断流云，刺破苍穹。这道天然翠屏横亘天地，庇护着脚下的徽成盆地，滋养出阡陌纵横的良田沃野；又似一柄无形的巨斧，将北方的苍茫雄浑与南国的灵秀婉约一分为二，在晨昏交替间，勾勒出一幅山河明暗交织的奇绝画卷。

钟灵毓秀的陇右名山

鸡峰山，宛如一颗璀璨明珠，镶嵌在甘肃省东南部的成县，其主峰海拔1917米。这里峰峦起伏，以奇绝之姿名甲陇右，不仅是国家重点生物多样性自然保护区，而且承载着陇原大地的千年风华。

成县深厚的历史底蕴与鸡峰山的自然风光相互映衬，仿佛天工妙笔绘就的瑰丽长卷，每一处细节都流淌着时光的故事与自然的诗意。古代的车马早已消逝在历史长河中，但仿佛仍能听见那阵阵地蹄声；悠悠南河水依傍山脚，在平畴间潺潺流淌。波光碎影中，两岸丘陵渐趋平缓，万亩庄稼郁郁葱葱。核桃树穗花随风摇曳，油菜花、牡丹、芍药等花卉次第绽放，蜂飞蝶舞，尽显勃勃生机。

相较于盆地的平川大坝，高耸入云的鸡峰山宛如一把绿色的铜锁，高悬于天际；又似一颗玲珑碧透的宝石，闪耀着迷人的光彩。其东西走向的余脉如同一道长链，锁住了北方地理的雄奇，也留下了南国气候的温润。将奇与娇、秀与险、灵气与绿意，都深藏于这天地钟灵毓秀的峻峭峰之中。

鸡峰山胜景众多，其中“石鸡凌绝壁、云卧仙人床、云海浮仙山、清泉出龙洞”四大胜景尤为著名。峻峰绝壁之上，“石鸡凌绝壁”堪称天生奇观。一块天然形成的石头，形似雄鸡，凌空凝望人间。在中国传统文化里，鸡被赋予文、武、勇、仁、信五德精神，象征着诚信守时、勇敢坚毅，更是民间勤劳吉祥、家园安宁的瑞兆。

北山腰处，“云卧仙人床”的景致如梦如幻。因空气湿润，在冷热温差的作用下，绒布般的雾气升腾而起，瞬间凝聚，在高山梁架间缥缈回荡。二梁子若隐若现，寺观掩映在密雾与烟岚深处。当云烟随风飞舞，仿佛真有仙人依床而卧、盘膝而坐。腾空如练的云朵，汇成层层白浪，飘悬于山腰，浮荡在麓谷，这便是“云海浮仙山”。细看之下，浩瀚云涛翻涌，数座苍翠峰峦若隐若现。旭日东升时，云蒸霞蔚，金光漫漫，整座高山宛如漂浮在海上，仙气萦绕。

东山腰的“清泉出龙洞”同样令人称奇。这里有一天然石洞，洞壁上可见贝壳沉积的沙砾岩石，洞内钟乳石星罗棋布，万象森罗。泉水涌流，澄碧清澈，饮之令人神清气爽。每逢雨天，洞内云雾喷涌而出，恰似玉龙出洞，腾旋飞舞。

在峻峰周围，生长着几棵铁匠树，树枝上挂满了游客的祈福字样。铁匠树学名刺叶高山栎，属壳斗科栎属，又名铁橡栎、叶栎，是一种常绿乔木，材质坚硬。相传唐开国功臣尉迟敬德，奉旨于鸡峰山建造佛寺时，这些铁匠树就已有胳膊般粗细。历经岁月洗礼，如今生在山脊上的老树根深叶茂、树冠蓬勃。它们静静地伫立，见证着岁月的沧桑变迁，成为鸡峰山人文历史与自然风貌交融的生动见证。

岁月长河的人文诗韵

当足尖轻轻踏上成县鸡峰山的山门，时光

四季如画的生态长歌

鸡峰山以“奇峰孤耸、直入云际，状似鸡首”的独特形态，打破了西北大地的雄浑底色。青泥河与南河在此交汇，如同大地舒展的脉络，滋养出这片与秦岭山脉血脉相连的生态秘境。

当第一缕春风拂过鸡峰山，沉睡的山峦便开始舒展筋骨。沟壑间云雾翻涌，如流动的轻纱缠绕着碧岭苍山。苍翠的松树率先抖落冬雪，在山风中舒展枝丫，似列队起舞的卫士。野樱、杜鹃次第绽放，粉白的花朵点缀在新绿的林间，与苏醒的溪流共同奏响生命的乐章。山涧溪水裹挟着融化的雪水奔腾而下，冲刷着覆满青苔的岩石，将春的讯息传遍每一寸土地。

夏日，无疑是四季中最美的时节。年均12℃的清凉气温与超过90%的植被覆盖率，让这里成为天然的避暑天堂。6.3万亩森林宛如巨型加湿器，每日蒸腾水汽，在山谷间凝结成缥缈云雾。清晨，第一缕阳光穿透云层，金色的光芒洒在主峰之巅，云海在脚下翻涌，恍若置身仙境；午后，山雨骤至，雨滴敲打竹叶的脆响与松涛共鸣，云雾在山腰间翻滚升腾；傍晚，夕阳为群山镀上金边，晚霞与归鸟共同勾勒出动人的画卷。

漫步山林，可见柴胡、升麻等药草与桔梗、蜀葵等山花共生共荣。蓝的龙胆、红的牵牛、白的莱菔子花在晚风中摇曳，有的热烈盛放如霞，有的含羞半绽似星，凋零的花瓣与新萌的花芽交织，展现着生命的轮回。林间，野羚羊矫健的身影在灌木丛中闪现，红腹锦鸡拖着绚丽的尾羽踱步，铁匠树与板栗树交错生长，根脉在地下紧紧相依，编织成密不透风的生态网络。

登顶观景台，微风习习，近瞰秀丽的城乡山河，远眺巍峨磅礴的五仙山、天寿山、泥功山、泰山庙、凤凰山，极目骋怀，东观日出，

西赏日落，脚下是生生不息的城市人间烟火，身边是苍莽山林的自然大世界。此时此刻，或许正有云向峰顶盘旋，正有雾穿过山腰谷洞，从林中见头不见尾的茅草路，弯弯曲曲地通向冬暖夏凉、泉水叮咚的龙洞，阐释着一座山的玄妙与灵气。

到了秋天，鸡峰山秋阳杲杲，空蒙，柔暖，斑斓。都说鸡峰山的秋色在树上，苍松翠竹怀抱里的1000多种花草，杂灌，枯寂，渐黄。鸟儿坐在树梢上，迎接上山的游客。

当秋风浸染鸡峰山，整座山脉换上了五彩斑斓的盛装。千余种植物褪去翠绿，野林杂树的叶片染上殷红、橙黄，与常青的松柏相映成趣。阳光穿过高大的松树与藤蔓，在林间投下细碎的光斑，宛如时光的碎片。野刺芽的长藤上，红叶在露珠的映衬下闪烁微光，落叶覆盖的山坡上，松木清香与草木腐殖的气息交织弥漫。

庙宇楼阁在秋阳的照耀下更显古朴宁静，风过处，檐角铜铃叮咚作响。山脚下，人们踩着时令收割荞麦、黄豆，晾晒的桔梗在阳光下泛着金黄，构成一幅充满生活气息的丰收图景。晚霞染红天际，与层林尽染的山色交相辉映，鸡峰山宛如一幅浓墨重彩的油画，诉说着秋日的丰盈与静美。

待到雪落鸡峰时，星辰点点，映衬积雪。纷纷扬扬的雪花覆盖山峦，唯有松柏依然挺立，在雪中勾勒出墨色的轮廓。庙宇的飞檐挂满冰凌，石阶被厚厚的积雪覆盖，唯有蜿蜒的脚印诉说着来访者的足迹。夜晚，月光洒在雪地上，折射出清冷的光辉，整个山林仿佛陷入了永恒的梦境，等待着下一个春天的唤醒。

从春的萌发到夏的繁茂，从秋的斑斓到冬的静谧，鸡峰山用四季轮回书写着自然的壮丽诗篇。这里不仅是生态的宝库，更是心灵的栖息地，让每一位来访者都能在山风、云雾与草木间，读懂生命的坚韧与美好，感受人与自然的和谐共生。



夏日鸡峰山 刘敏 摄

●据《甘肃日报》

成县景点推荐

陈院生态园

如果想在成县寻觅一处能全方位放松身心、体验多样乐趣的地方，那陈院生态园绝对不可错过。它坐落在成县陈院镇，距离县城仅5公里。走进陈院生态园，就像打开了一个充满惊喜的百宝箱。这里主要由天梁山生态园、渔乐农庄垂钓休闲园、成州欢乐园、陇小南网货供应中心以及景区自然景观这五大特色资源空间构成，每一处都独具魅力。

杜少陵祠

在成县，有一处不可错过的人文胜景——杜甫草堂，它位于县城东南3公里处的飞龙峡出口，世人习惯称其为“杜公祠”。走进草堂，仿唐牌坊上启功题写的“杜少陵祠”苍劲醒目。一进两院格局中，前院厢房陈列着杜甫相关书画与行踪资料；后院亭子下，汉白玉雕像尽显杜甫忧国神情，殿内的石雕坐像肃穆深邃。曾传为杜甫手植的“八柏一槐一海棠”，现仅余古柏见证岁月。南北月洞门分别通往景色壮美的子美崖与陈列24方碑刻的碑廊，杜甫的《凤凰台》《同谷七歌》尤为醒目，文学与书法艺术在此交融。

锦绣云轩生态康养景区

在成县的南角，藏着一片被山林温柔包裹的“世外桃源”——锦绣云轩生态休闲康养景区。这里满眼皆是苍翠，耳畔鸟鸣清脆，空气里飘着花草的清香，仿佛一幅会呼吸的山水画卷。景区地处成县城关南山旅游片区，与鸡峰山紧挨着。站在这里，往北能俯瞰县城的热闹烟火，往西眺望，还能瞧见西狭颂景区的秀丽轮廓。这里不仅自然环境好，交通也十分方便。

浪沟峡风景区

浪沟峡风景区位于成县王磨镇，以其独特的自然风光和丰富的生态资源而闻名。景区主要由浪沟峡谷、冷水鱼养殖基地、陈家庄旅游驿站、陈家庄温室大棚采摘园四大特色板块组成，是一个集生态休闲观光、农耕文化体验、特色美食品鉴、农特产品选购四大功能于一体的综合性景区。

萬象

— 第 42 期 —